

**महत्वपूर्ण एवं खास**

**गाड़ियों को चोरी कर लगा देता था फर्जी नंबर प्लेट, आरोपी चोर गिरफ्तार**

रायपुर (आरएनएस)। अलग-अलग स्थानों से आधा दर्जन दोपहिया वाहन चोरी करने वाले आरोपित नवीन उर्फ सुनील सुनानी को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। आरोपित ने रायपुर और दुर्ग के अलग-अलग थाना क्षेत्रों से छह दोपहिया वाहन चोरी की है। गाड़ियों की पहचान छिपाने और पुलिस से बचने के लिए वाहनों में फर्जी नंबर प्लेट लगा देता था। आरोपित पहले भी वाहन चोरी के मामले में जेल जा चुका है। थाना देवेन्द्र नगर पुलिस को सूचना प्राप्त हुई कि एक व्यक्ति दोपहिया वाहन स्वीकरी करने की फिफ्टाई में ग्राहक की तलाश कर रहा है। जिस पर थाना प्रभारी देवेन्द्र नगर के नेतृत्व में पुलिस की टीम ने उक्त स्थान पर जाकर मुखबिर के बताए हुए स्थान पर जाकर एक व्यक्ति और वाहन को पकड़ा। पुलिस ने उससे वाहन के कागजात मांगे तो गोल-मोल जवाब देकर गुमराह करने लगा। पुलिस द्वारा कड़ाई से पूछताछ करने पर उसने वाहन को चोरी करना स्वीकार किया। पूछताछ में आरोपित ने बताया कि उसने रायपुर और दुर्ग जिले के अलग-अलग थाना क्षेत्रों से कुल छह दोपहिया वाहन चोरी किए हैं। वाहनों में फर्जी नंबर प्लेट लगाया भी बताया गया। उसकी निशानदेही पर गाड़ियां भी जब्त की गईं।

**प्रोफेसर के सने मकान से 5 लाख की चोरी**

बिलासपुर-रायपुर (आरएनएस)। गुरु घासीदास सेंट्रल यूनिवर्सिटी के असिस्टेंट प्रोफेसर के सने मकान का ताला तोड़कर चोरों ने धावा बोल दिया। इस दौरान चोरों ने उनकी आलमारी में रखे सोने-चांदी के गहने समेत करीब पांच लाख का माल पर कर दिया। शिकायत पर पुलिस केस दर्ज कर मामले की जांच कर रही है। घटना कोनी थाना क्षेत्र की है। सेंदरी के अरुण ग्रीन कॉलोनी निवासी सुर्यभान सिंह गुरु घासीदास सेंट्रल यूनिवर्सिटी में असिस्टेंट प्रोफेसर के पद पर कार्यरत हैं। बीते 24 मई की शाम करीब पांच बजे परिवार सहित अपनी बहन से मिलने के लिए उत्तर प्रदेश के सोनभद्र गए थे। इस दौरान मकान सूना था और ताला बंद था। रविवार की सुबह उनके पीछे लौटने पर उन्होंने उन्हीं फोन कर बताया कि उनके घर का दरवाजा खुला है और ताला टूटा हुआ है। खबर मिलते ही वह शाम को अपने घर पहुंचे। तलाशी लेने पर पता चला कि अंदर कमरों में सामान बिखरे पड़े थे और आलमारी का लॉक भी टूटा हुआ था। उसके अंदर बैग में रखे एक तोला वजनी सोने की चूड़ी, डेढ़ तोला वजनी सोने की हार, डेढ़ तोला वजनी सोने की चेन, सात अंगूठी, झुमका, कान के टाप्स, मंगलसूत्र, कान की बाली, नथनी, मांग टीका, सोने की पायल, चांदी की चार पायल, चांदी की मछली, सिक्के, चांदी की हार सहित अन्य सामान गायब मिले। इसकी सूचना उन्होंने कोनी पुलिस को दी।

**बीमार तेंदुए को वन विभाग ने रेस्क्यू कर भेजा कानन पेंडारी**

कोरबा (आरएनएस)। कटघोरा वन मंडल की ऐतमा वन परिक्षेत्र के ग्राम कोनकोना में एक देखा गया। हाव भाव से बीमार नजर आ रहे तेंदुआ के शिकार की आशंका बनी थी। वन विभाग ने सुरक्षा और इलाज के लिए तेंदुआ को रेस्क्यू कर पकड़ा और कानन पेंडारी भेजा गया है। कोनकोना के जंगल में तेंदुआ को खेत में टहलते देख ग्रामीणों और वन विभाग में सुबह को हड़कंप मच गया। कुछ दिन पहले चैतमा वन परिक्षेत्र के राह में तेंदुए की हत्या के बाद ही अलर्ट तेंदुए पर नजर रखे जाने लागे गए थे। कैमरे घटना की सूचना पर वन विभाग की टीम मौके पर डीएफओ निशान में खुद से संभाला मोर्चा घण्टों रेस्क्यू करने के बाद तेंदुए को पकड़ा गया। बिलासपुर कानन पेंडारी से बुलाई गई थी टीम को पशु चिकित्सक को भी बुलाया गया। मौके पर जहां तेंदुए को भीषण गर्मी हीट स्ट्रोक के चलते बीमार होना बताया गया।

**रेलवे ओवरब्रिज से टकराकर बस दुर्घटनाग्रस्त, 7 घायल, सभी खतरे से बाहर**

**6 की प्राथमिक उपचार पश्चात अस्पताल से छुट्टी, 1 को मेडिकल कॉलेज किया गया रेफर**

**रायगढ़**

सोमवार की सुबह 05 बजे एक बस घरघोड़ा के पास रेलवे ओवरब्रिज से टकराकर दुर्घटनाग्रस्त हो गई। बस रायगढ़ से अंबिकापुर जा रही थी जिसमें 12 यात्री सवार थे। दुर्घटना से बस में सवार 7 यात्रियों को मामूली चोटें आई हैं। इस संबंध में जानकारी देते हुए एसडीएम घरघोड़ा रमेश मोर ने बताया कि घायलों को घरघोड़ा के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में उपचार के लिए लाया गया।



जहां से 6 लोगों को प्राथमिक उपचार के पश्चात छुट्टी दे दी गई है। बाद मेडिकल कॉलेज रायगढ़ के बस के ड्राइवर को कमर में दर्द की लिए रेफर किया गया है।

**लोकसभा निर्वाचन-2024**

**डाक मतपत्रों की गणना होगी संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों के रिटर्निंग अधिकारी के मुख्यालय जिलों में**

**डाक मतपत्रों की गिनती के लिए मतगणना केंद्रों में की जा रही है आवश्यक व्यवस्थाएं**

**रायगढ़**

लोकसभा आम निर्वाचन-2024 के अंतर्गत मतगणना 4 जून 2024 को की जाएगी। मतगणना के दौरान ईवीएम में दर्ज वोटों के साथ ही डाक मतपत्रों की भी गणना की जाएगी। डाक मतपत्रों की गणना 11 संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों के संबंधित रिटर्निंग अधिकारी के मुख्यालय जिलों में ही सम्पन्न होगी। इसके लिए सभी संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों में अन्य संबंधित जिलों से डाक मतपत्रों का परिवहन रिटर्निंग अधिकारियों के मुख्यालय जिलों में पूर्ण कर लिया गया है। छत्तीसगढ़ की मुख्य निर्वाचन

पदाधिकारी रीना बाबासाहेब कंगाले ने बताया कि प्रदेश में 25 मई की स्थिति में कुल 41 हजार 877 डाक मतपत्र प्राप्त हो चुके हैं। इनमें निर्वाचन ड्यूटी में तैनात कर्मचारियों-अधिकारियों के सुविधा केन्द्रों से अंतिम रूप से प्राप्त कुल 26 हजार 936 डाक मतपत्र, होम वोटिंग के अंतर्गत 85 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के मतदाताओं से प्राप्त कुल 2 हजार 761 और दिव्यांगजनों के कुल 1 हजार 453 डाक मतपत्र तथा अनिवार्य सेवा श्रेणी के 779 डाक मतपत्र भी शामिल हैं। इनके साथ ही सेवा मतदाताओं को जारी किए गए ईटीपीबी डाक के माध्यम से प्रत्येक दिवस प्राप्त हो रहे हैं और 25 मई की स्थिति में कुल 9 हजार 948 ईटीपीबी प्राप्त हो चुके हैं। डाक विभाग के माध्यम से ईटीपीबी की प्राप्ति मतगणना दिवस 4 जून को मतगणना प्रारम्भ होने के पूर्व तक की जाएगी। इस हेतु मतगणना स्थल में

डाक विभाग के प्रतिनिधि द्वारा प्रातः 8 बजे के पूर्व तक प्राप्त सभी ईटीपीबी डिलीवर किए जाएंगे। मतगणना स्थल में प्रवेश के लिए डाक विभाग के प्रतिनिधि को आईडी कार्ड/पास जारी किया जाएगा। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी कंगाले ने बताया कि डाक मतपत्रों की गणना 11 रिटर्निंग अधिकारियों के मुख्यालय जिलों में 4 जून को प्रातः 8 बजे से प्रारम्भ हो जाएगी। इसके लिए आवश्यक व्यवस्था एवं तैयारियां पूरी कर ली गई हैं। डाक मतपत्रों को जिला मुख्यालयों में ट्रेजरी स्थित स्टूड-रूम में पर्याप्त सुरक्षा व्यवस्था के साथ रखा गया है। मतगणना दिवस को इन मतपेटियों का परिवहन प्रातः 6 बजे निर्वाचन लडने वाले अभ्यर्थियों/उनके प्रतिनिधियों की उपस्थिति में सम्पूर्ण सुरक्षा के साथ काउंटिंग सेण्टर में किया जाएगा। इन 11 जिलों में डाक मतपत्रों की मतगणना

8 बजे प्रारम्भ होने के आधे घंटे बाद अर्थात् साढ़े 8 बजे से ईवीएम के मतों की गणना प्रारम्भ की जाएगी। इन 11 मुख्यालय जिलों को छोड़कर शेष 22 जिलों में 8 बजे से ही ईवीएम में दर्ज मतों की गणना प्रारम्भ कर दी जाएगी। 11 संसदीय क्षेत्रों के रिटर्निंग अधिकारियों के मुख्यालय जिलों में डाक मतपत्रों की गणना के लिए पृथक से काउंटिंग हॉल तैयार किए गए हैं, जिसमें एक टेबल में अधिकतम 500 डाक मतपत्रों की गणना की जाएगी। काउंटिंग हेतु प्रत्येक टेबल के लिए एक-एक अतिरिक्त सहायक रिटर्निंग अधिकारी भी अधिसूचित किए गए हैं। डाक मतपत्रों की गणना हेतु प्रत्येक मतगणना पर्यवेक्षक, दो मतगणना सहायकों एवं एक माइक्रो आब्जर्वर की भी नियुक्ति की जाएगी। भारत निर्वाचन आयोग के

निर्देशानुसार प्राप्त डाक मतपत्रों की जानकारी प्रत्येक दिवस सभी निर्वाचन लडने वाले अभ्यर्थियों को जिला स्तर पर प्रदान की जा रही है। लोकसभा आम निर्वाचन में प्रथम चरण के मतदान अंतर्गत बस्तर लोकसभा क्षेत्र में विभिन्न श्रेणी के मतदाताओं से कुल 3 हजार 264 डाक मतपत्र प्राप्त हुए हैं। वहीं द्वितीय चरण के मतदान अंतर्गत राजनांदगांव, महासमुंद और कांकेर लोकसभा क्षेत्रों से क्रमशः 1 हजार 568, 4 हजार 242 और 6 हजार 326 डाक मतपत्र अब तक प्राप्त हुए हैं। प्रदेश में तृतीय चरण में मतदान अंतर्गत सरगुजा लोकसभा क्षेत्र से 2 हजार 440 डाक मतपत्र, रायगढ़ से 3 हजार 585, जांजगीर-चांपा से 5 हजार 682, कोरबा से 2 हजार 789, बिलासपुर से 3 हजार 607, दुर्ग से 3 हजार 525 और रायपुर लोकसभा क्षेत्र से 4 हजार 849 डाक मतपत्र प्राप्त हुए हैं।

**हाईकोर्ट ने की सौम्या चौरसिया की अंतरिम जमानत अर्जी खारिज**

बिलासपुर-रायपुर (आरएनएस)। कोल घोटाले और मनी लाँड्रिंग के प्रकरण में जेल में निरूद्ध सौम्या चौरसिया को हाईकोर्ट से बड़ा झटका लगा है। हाईकोर्ट ने उनके अंतरिम जमानत की याचिका को खारिज कर दिया है। वहीं हाईकोर्ट ने ईडी से भी जवाब मांगा है। इस प्रकरण में अब 10 जून के बाद सुनवाई होनी है। यह सुनवाई जस्टिस एनके व्यास की बेंच में हुई है। ज्ञात हो कि भूपेश बघेल सरकार के दौरान करोड़ों के कोयला घोटाला मामले में सौम्या चौरसिया को मनी लाँड्रिंग 2022 में प्रवर्तन निदेशाय ने 2 दिसंबर 2022 को गिरफ्तार किया था। इसके बाद से सौम्या चौरसिया रायपुर के सेंट्रल जेल बंद हैं। इससे पहले कोयला घोटाला और मनी लाँड्रिंग केस में सुप्रीम कोर्ट ने सौम्या चौरसिया की जमानत याचिका खारिज कर दी थी। कोर्ट ने गलत तथ्य पेश करने के लिए सौम्या पर एक लाख का जुर्माना भी लगाया था। बता दें कि छत्तीसगढ़ में प्रवर्तन निदेशालय ने 540 करोड़ रुपये के कथित कोयला घोटाले का खुलासा किया था। ईडी के प्रतिवेदन के आधार पर एंटी कर्प्शन ब्यूरो और ईओडब्ल्यू भी मामले की जांच कर रही है।

**चांदमारी में आईपीएल के फायनल मैच पर क्रिकेट सट्टा नोट कर रहे युवक को पुलिस ने पकड़ा**

**आरोपी से 3,100 रुपये, एक मोबाइल और क्रिकेट सट्टा जप्त**

**ऑनलाइन क्रिकेट सट्टा पर साइबर सेल और कोतवाली पुलिस की संयुक्त कार्यवाही**

**रायगढ़**

पुलिस अधीक्षक दिव्यांग कुमार पटेल के दिशा-निर्देशन एवं साइबर सेल डीएसपी अभिनव उपाध्याय के मार्गदर्शन पर कल शाम सायबर सेल व थाना कोतवाली की संयुक्त टीम द्वारा शहर के चांदमारी इलाके में मोबाइल पर क्रिकेट सट्टा नोट कर रहे युवक को पकड़ा गया है। पुलिस को सूचना मिली थी कि चांदमारी के पास प्रदीप पटेल नामक व्यक्ति आईपीएल के कोलकाता-हैदराबाद फायनल मैच में लोगों से मोबाइल पर संपर्क कर ऑनलाइन क्रिकेट सट्टा नोट कर रहा है। तत्काल थाना प्रभारी कोतवाली निरीक्षक सुखनंदन पटेल के नेतृत्व में पुलिस टीम रेड के लिए रवाना हुई। मौके पर संदेही प्रदीप पटेल को पटेल गली चबुतरा में मिला जिससे



पूछताछ करने पर ऑनलाइन क्रिकेट सट्टा खेलातना स्वीकार किया। आरोपी प्रदीप पटेल पिता स्व. गुराऊ राम पटेल उम्र 31 वर्ष साकिन पटेल गली चांदमारी थाना कोतवाली जिला रायगढ़ के कब्जे से एक टच स्क्रीन मोबाइल जिसमें कई लोगों के द्वारा 6 ओवर में सट्टा पर (दांव) लगाने का हिसाब (10,700) है तथा दो कागज में रूपये 2,01,400 का सट्टा-पट्टी, नगद रकम 3100 रूपये, एक पेन मिला जिसकी जप्ती की गई। आरोपी के विरूद्ध थाना कोतवाली में अप.क्र. 316 /2024 धारा 7 जुआ प्रतिषेध अधिनियम के तहत कार्रवाई कर रिमांड पर भेजा गया है। सट्टा रेड कार्रवाई में थाना प्रभारी कोतवाली निरीक्षक सुखनंदन पटेल, प्रधान आरक्षक विक्रम चौरसिया तथा साइबर सेल के प्रधान आरक्षक बृजलाल गुर्जर आरक्षक महेश पंडा, प्रशांत पंडा, नवीन शुक्ला, विकास प्रधान और हेतराम सिदार (थाना कोतवाली) शामिल थे।

**बिजली विभाग द्वारा मानसून पूर्व किया जा रहा मॉटेनेंस कार्य**

**बिजली संबंधी शिकायतों के निवारण के लिए सभी बिजली कार्यालय के सामने संबंधित अधिकारी कर्मचारियों के नंबर तिक गए हैं प्रदर्शित**

**रायगढ़**

आगामी वर्षा ऋतु में विद्युत आपूर्ति सुचारू रूप से सुनिश्चित हो सके, इसे ध्यान में रखते हुए विद्युत विभाग द्वारा रायगढ़ जिले के शहरी एवं ग्रामीण क्षेत्रों में मानसून पूर्व रख-रखाव के तहत सभी विद्युत उपकरणों, बड़े वृक्षों की टहनियों जो विद्युत लाइन से टकरा रही हैं, को काटने, ढीले तारों को मानक ऊंचाई पर करने आदि के साथ-साथ अन्य सुधार कार्य किये जा रहे हैं। चूंकि यह कार्य सुरक्षित रूप से किये जाने हेतु विद्युत आपूर्ति बन्द करना आवश्यक होता है

अतः विभिन्न क्षेत्रों में क्रमानुसार विद्युत आपूर्ति बन्द करके मानसून-पूर्व रख-रखाव का कार्य किया जा रहा है। जिसकी सूचना भी स्थानीय व्हाट्सएप ग्रुप तथा स्थानीय सम्पर्क सूत्रों आदि के माध्यम से प्रेषित की जा रही है। इसके साथ-साथ विद्युत उपभोक्ताओं को त्वरित सुविधा प्रदान किये जाने के दृष्टिकोण से सभी कार्यालयों के सामने संबंधित सहायक यंत्री, कनिष्ठ यंत्रियों एवं क्षेत्रीय लाइनमेन के नाम एवं उनके मोबाइल नम्बर की सूची भी प्रदर्शित की गई है जिससे नागरिक इन अधिकारियों से विद्युत संबंधी अपनी समस्या की जानकारी दे सकें ताकि उनकी समस्या का समाधान हो सके। शिकायत निवारण के लिए इन नंबरों पर कर सकते हैं संपर्क जोन-एक रायगढ़ के लिए 776222935 एवं 7762220121 इन नंबरों पर संपर्क कर सकते हैं। इसी तरह कनिष्ठ यंत्री किरोड़ीमल नगर के लिए 9109315563, कनिष्ठ यंत्री गेरवानी 9406145047, कनिष्ठ यंत्री घरघोड़ा 7828237069, कनिष्ठ यंत्री कुडुमकेला 8349779209, कनिष्ठ यंत्री तमनार 8269660555, कनिष्ठ यंत्री करवाही 8269660555, कनिष्ठ यंत्री धरमजयगढ़ 7587768777, कनिष्ठ यंत्री हाटी एवं कापू के लिए 7869006128, कनिष्ठ यंत्री खम्हार 8319027845, कनिष्ठ यंत्री चरखापारा 8770028378, कनिष्ठ यंत्री लैल्पा एवं कटकलिया के लिए 9893164526, कनिष्ठ यंत्री कोडातराई 9406265565, कनिष्ठ यंत्री पुसौर 9425572104, कनिष्ठ यंत्री कुसमुरा एवं नंदेली के लिए 9407935321, कनिष्ठ यंत्री खरसिया (शहर)9981287974, कनिष्ठ यंत्री खरसिया (ग्रामीण)9098420478, कनिष्ठ यंत्री तुरेकेला 8435743277, कनिष्ठ यंत्री एडू 6264816082 एवं कनिष्ठ यंत्री चपले के लिए 9098420478 में संपर्क कर सकते हैं।

**सौतेले पिता ने की बेटे की पेड़ में लटकाकर पिटाई, मौत**

**सुरजपुर (आरएनएस)।**

छत्तीसगढ़ के सूजपुर के परि गांव से एक दर्दनाक घटना सामने आई है। यहां गांव में एक पिता ने अपने बेटे के साथ मिलकर अपने दूसरे बेटे की पहले जमकर पिटाई की और फिर उसे घर के पास ही एक पेड़ पर उट्टाल लटका दिया। जिससे उसकी मौत हो गई। मृतक का नाम जगन्नाथ सिंह (26) और आरोपी पिता का नाम रामभरोस सिंह बताया जा रहा है। पुलिस की प्रारंभिक जांच में नशे में किसी विवाद के बाद इस घटना को अंजाम दिए जाने की बात सामने आई है। हालांकि अभी विवाद की असल वजह स्पष्ट नहीं हो सकी है। वहीं पुलिस शव को उतारकर पोस्टमार्टम कराने की तैयारी है। आरोपी पिता-पुत्र से भी पुलिस पूछताछ कर रही है, जिससे ये स्पष्ट होगा कि उन्होंने अपने परिवार के सदस्य की क्यों हत्या की।

**डोंगीतराई में संकुल स्तरीय समर कैंप आयोजित, स्कूली बच्चों के साथ पालक भी हुए शामिल**

**रायगढ़**

जिले के सभी शासकीय शालाओं में 20 मई से समर कैम्प संचालित किया जा रहा है। इसी कड़ी में संकुल केंद्र डोंगीतराई विकास रेंज रायगढ़ में संकुल स्तरीय समर कैंप का आयोजन किया गया। जिसमें पूर्व निर्धारित समय सारणी अनुसार संकुल डोंगीतराई के सभी 10 स्कूलों के शिक्षक, विद्यार्थी एवं पालक शामिल हुए। प्राथमिक एवं माध्यमिक शाला के बच्चों ने स्वागत रंगोली बनाई। कार्यक्रम की शुरुआत मां शारदे के पूजन वंदना से किया गया। आज के गतिविधियों के लिए सभी स्कूलों से टीचर्स के ग्रुप को प्रभारी बनाकर एक्टिविटीज आयोजित कराई गईं। अंत में मिट्टी के खिलौने का स्कूल वार प्रदर्शन कराया गया। इस अवसर पर स्कूली बच्चों के द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम गायन एवं डांस का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मंच संचालन प्रेमा पटेल सहायक शिक्षक



डोंगीतराई द्वारा किया गया। सुबह से ही सभी 10 शालाओं के गुरुजनों की शत-प्रतिशत उपस्थिति रही। सभी स्कूलों का प्रदर्शन बेहतरीन रहा, प्रतिभागी समस्त बच्चों को संकुल की ओर से सहभागिता एवं कार्यक्रम में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए एक्टिविटीज आयोजित कराई गईं। अंत में मिट्टी के खिलौने का स्कूल वार प्रदर्शन कराया गया। इस अवसर पर स्कूली बच्चों के द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम गायन एवं डांस का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मंच संचालन प्रेमा पटेल सहायक शिक्षक कुमार चौहान एवं एन नायक प्रधान पाठक मा.शा.डोंगीतराई ने बच्चों को संबोधित किया। सकारात्मक सोच के साथ जीवन में आगे बढ़ने की बात कही। इस अवसर पर संकुल शैक्षिक समन्वयक वीरेंद्र चौहान, व्याख्याता सीपी पटेल, आर के पटेल, डीडी सिंह, प्रेमलाल साव, मोहित पटेल, पुष्पा ठाकुर, लीलाधर देवांगन, श्याम कुमार सिदार, हनुस राम चौहान, आर के पटेल, सविता पटेल, गिरिती राम सिदार उपस्थित रहे।

**समर कैम्प में बच्चों ने सीखा डिजिटल पेमेंट और वाटर हार्वीस्टिंग की कार्यप्रणाली**

**जिले में 09 दिवसीय समर कैंप का आयोजन किया जा रहा है। जिसमें प्रतिदिवस एक अलग थीम निर्धारित कर कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। जिला नोडल भुवनेश्वर पटेल ने बताया कि 09 दिवसीय विशेष समर कैम्प के छठे दिवस का थीम डिजिटल पेमेंट की जानकारी, वाटर हार्वीस्टिंग की क्रियाविधि, नृत्य, संगीत, 01 से 20 तक पहड़ा पहना और वर्ग और घन की अवधारणा स्पष्ट कर 30 तक की संख्या का वर्ग और घनफल याद कराना था। समर कैम्प में आज वर्तमान समय की आवश्यकता के अनुरूप डिजिटल भुगतान से संबंधी एप एवं अन्य माध्यम से भुगतान कैसे सुगमतापूर्वक किया जाता है, इसके प्रत्यक्ष कार्यप्रणाली से विभिन्न स्कूलों द्वारा बच्चों को अवगत कराया गया। इसी तरह बच्चों को स्कूलों, घरों, अन्य बिल्डिंग में वर्षा के जल को रोक कर उसे भूमिगत जल में कैसे सुरक्षित रखा जाए इसके बारे में प्रत्यक्ष और मॉडल के माध्यम से गतिविधियां आयोजित कर बच्चों को अवगत कराया गया। आज के थीम के अनुरूप स्कूलों में नृत्य और संगीत कार्यक्रम और प्रतियोगिता भी आयोजित की गई। विभिन्न स्कूलों में सुमधुर संगीत की धुन पर बच्चों ने नृत्य एवं संगीत का आनंद लिया। साथ ही कुछ स्कूलों में संगीत विशेषज्ञ द्वारा संगीत की शिक्षा भी दी। वर्तमान में आनंदपूर्ण वातावरण में समर कैम्प की गतिविधियां जिले के शासकीय शालाओं में संचालित हो रही है।**



**मृदा उर्वरकता एवं उत्पादकता बढ़ाने में हरी खाद का प्रयोग बहुत ही महत्वपूर्ण -डॉ.के.डी.महंत**

**रायगढ़**

मृदा वैज्ञानिक डॉ.के.डी.महंत ने समसामयिक विषय में हरीखाद की महत्ता एवं आवश्यकता पर विस्तृत प्रकाश डालते हुए बताया कि सीमित संसाधनों के समुचित उपयोग हेतु कृषक एक फसली, द्विफसली कार्यक्रम व विभिन्न फसल चक्र अपना रहे जिससे मृदा का लगातार दोहन हो रहा है जिससे उपस्थित पौधों के वृद्धि के लिए आवश्यक पोषक तत्व नष्ट होते जा रहे हैं। इस क्षतिपूर्ति हेतु विभिन्न तरह के उर्वरकों व खादों का उपयोग किया जाता है। उर्वरकों द्वारा मृदा में सिर्फ आवश्यक पोषक तत्व जैसे नत्रजन, फॉस्फोरस, पोटाश, जिंक इत्यादि की पूर्ति होती है परन्तु मृदा की संरचना, रासायनिक व जल धारण क्षमता एवं उसमें उपस्थित सूक्ष्मजीवों की रासायनिक क्रियाशीलता बढ़ाने में इनका कोई योगदान नहीं होता। वर्तमान समय में खेती में रासायनिक उर्वरकों के असंतुलित प्रयोग एवं सीमित उपलब्धता को देखते हुए अन्य पर्याय भी उपयोग में लाना आवश्यक हो गया है, तभी हम खेती की लागत को कम फसलों की प्रति एकड़ उपज को बढ़ा सकते हैं। साथ ही मिट्टी की उर्वरा शक्ति को भी अगली पीढ़ी के लिए बरकरार रख

**रायगढ़**

सकेंगे। मृदा उर्वरकता एवं उत्पादकता बढ़ाने में हरी खाद का प्रयोग प्राचीन काल से चला आ रहा है बिना सड़े-गले हरे पौधे (दलहनी अथवा अदलहनी अथवा उनके भाग) को जब मृदा की नत्रजन या जीवांश की मात्रा बढ़ाने के लिए खेत में दबाया जाता है तो इस क्रिया को हरीखाद देना कहते हैं। सघन कृषि पद्धति के विकास तथा नगदी फसलों के अंतर्गत क्षेत्रफल बढ़ने के कारण हरी खाद के प्रयोग में निश्चित ही कमी आई लेकिन बढ़ते ऊर्जा संकट, उर्वरकों के मूल्यों में वृद्धि तथा गोबर की खाद एवं अन्य कम्पोस्ट जैसे-कार्बिनक स्रोतों की सीमित आपूर्ति से आज हरी खाद का महत्व और बढ़ गया है। रासायनिक



उर्वरकों के पर्याय के रूप में हम जैविक खादों जैसे-गोबर की खाद, कम्पोस्ट हरी खाद आदि को उपयोग कर सकते हैं। इनमें हरी खाद सबसे सरल व अच्छा प्रयोग है। इसमें पशु धन में आई कमी के कारण गोबर की उपलब्धता पर भी हमें निर्भर रहने की आवश्यकता नहीं है। अतः हमें हरी खाद के यथासंभव उपयोग पर गंभीरता से विचार कर क्रियान्वयन करना चाहिए। डॉ.महंत ने बताया कि हरीखाद के प्रयोग से केवल नत्रजन व कार्बिनक पदार्थों का ही साधन नहीं है बल्कि इससे मिट्टी में कई पोषक तत्व भी उपलब्ध होते हैं एक अध्ययन के अनुसार एक टन दैचा के शुष्क पदार्थ द्वारा मृदा में जुटाए जाने वाले पोषक तत्व इस प्रकार हैं। नत्रजन 26.2 कि.ग्र.,

फॉस्फोरस 7.3 कि.ग्र.,पोटाश 17.8 कि.ग्र., गंधक 1.9 कि.ग्र., मैग्नीशियम 1.6 कि.ग्र., कैल्शियम 1.4 कि.ग्र.,जस्ता 25 पीपीएम, लोहा 105 पीपीएम एवं ताम्बा 7 पीपीएम हरीखाद के प्रयोग से मृदा भुरभुरी, वायु संचार में अच्छी, जल धारण क्षमता में वृद्धि, अम्लीयता/क्षारीयता में सुधार एवं मृदा क्षरण भी कम होता है। हरीखाद के प्रयोग से मृदा में सूक्ष्मजीवों की संख्या एवं क्रियाशीलता बढ़ती है तथा मृदा की उर्वरा शक्ति एवं उत्पादन क्षमता भी बढ़ती है। हरीखाद के प्रयोग से मृदा जनिट रोगों में भी कमी आती है। यह रूपांतरणों की वृद्धि रोकने मने भी सहायक है। कृषक इसके प्रयोग से रासायनिक उर्वरकों का उपयोग कम कर बचत कर सकते हैं तथा टिकाऊ खेती भी कर सकते हैं।

डॉ.महंत ने बताया कि हरीखाद के प्रयोग से केवल नत्रजन व कार्बिनक पदार्थों का ही साधन नहीं है बल्कि इससे मिट्टी में कई पोषक तत्व भी उपलब्ध होते हैं एक अध्ययन के अनुसार एक टन दैचा के शुष्क पदार्थ द्वारा मृदा में जुटाए जाने वाले पोषक तत्व इस प्रकार हैं। नत्रजन 26.2 कि.ग्र.,